

致敬劳动者

# 李文登 甘当“啄木鸟”

本报记者 刘伟平 通讯员 魏忠喜文/图



二七区城市管理行政执法局协管的李文登有着两个身份:退休前,他是市交警支队驻二七区特勤岗的一名民警;退休后,他来到二七区行政执法局,带领50余人走上街头,专职清理公共场所的小广告,被人们称为“啄木鸟”小分队。而在他的带领下,“啄木鸟”们一干就是11年。

昨日上午,记者在中原路大学路附近,看到了这个小分队。身穿蓝黑色制服,左手钢刷,排笔,右手小水桶,走在街头,随时清理小广告。他们每天7点不到就走上街头,9点前完成任务。

“11年前,在执法局附近的特勤岗执勤,当时就发现街头很多小广告,非常影响美观,我就经常顺道做清理。”一开始,李文登只是利用闲暇时间清理街头的小广告,但一个人的力量毕竟单薄,退休后,他被返聘到执法局协管办,便主动承担起了这项任务。为了壮大力量,李文登在社会上

招募了近50名人员组成小分队,这些人员大多是五六十岁,没有工作的生活困难户。李文登还排出时间表,并把大家分成小组,划成网格,均匀分布在二七区南四环以北的各主干道,为保证工作质量,对队员们还有严格的考核制度。

“贴一张小广告只需一秒钟,但我们却需要一分钟甚至更长的时间去清理。”李文登介绍,清理小广告的工作看似简单,却一点也不轻松。用水泡、用钢刷刷、用油漆补色,可谓用尽了办法,一趟下来就会累得大喘气。不少小广告贴在了街头玻璃窗上,必须用强腐蚀性的稀料清洗,时间长了,大家的手都被泡得发白、发皱。

11年的时间,小分队成员换了一拨又一拨,李文登却始终坚持在原地。由于常年劳累,今年61岁的李文登经常肩膀、胳膊酸痛。但他一点也不觉得苦:“活总要有有人去干,只要有需要,我会一直坚持下去。”

# 吕长风 37年清扫路

本报记者 孙志刚 通讯员 张黎文/图



17岁入行,抡起扫把扫了一条37年的长路。她没有怨言,不问岁月风霜,不谈得失,执着地在环卫岗位上行走着别样的人生。她叫吕长风,是中原区环境卫生管理队的一位清洁工。

“宁愿一人脏,换来万人洁。”从上岗当初,吕长风就明白自己的工作宗旨。17岁那年,她当上环卫工。“一开始,一个小姑娘干这活,确实不好意思,怕正扫地看见同学、熟人,戴着口罩遮面。”谈起当初的艰难,面庞是她17岁青春年华里最挣扎的。随着时间的延伸,岁月无情地改变了她的容颜,转眼间30多年过去了,再回想当初,吕长风是满满的自信和责任。

“扫马路不丢人,别人看不起自己,自己也看不起自己,那才是真丢人呢!”吕长风时刻记着父亲的话。吕长风父亲也是一位环卫工,1979年,父亲去世后她便接下父亲手中的扫把,一扫就是37个春秋。

1991年初,吕长风当上了嵩山路清扫组长。嵩山路行人密集,来往车辆多,污

染程度大,当时也是全队最难扫的路。“我干不好,哪有资格带动大家。”吕长风自己当示范,克服困难,多付出时间和精力,给大家做榜样。无论刮风下雨,吕长风坚持每天提前半小时上班。扫完路面以后,把全组路面检查一遍,保证马路质量达到“六净八无”清扫标准才放心。

“扫马路不能光用扫把,还得用‘心’。”后来,吕长风被推举为质检班长后更忙碌了。嵩山北路6万平方米的清扫面积,吕长风每天要用“心”去丈量。还发挥“传帮带”的作用,把新同志带上路,苦口婆心地劝,手把手地教,耐心细致地讲,身先士卒地干,使新来的工人迅速进入状态。吕长风所负责的中原路、嵩山路等道路,哪一段有几所学校、几个果皮箱、几个下水道,哪段容易积水、哪段污染最大、哪时段最脏,吕长风都了然于胸。

也正是吕长风30多年如一日,默默无闻的付出,她所负责的道路在区级以上各类检查评比中屡获好评。吕长风曾多次荣获全国、省、市、区各种荣誉称号。

## 城市精细化管理 百日行动 系列报道

惠济区

### 网格监控净化空气

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 李双喜 宋霞)近期,结合空气质量实际,惠济区大气办采取多种措施,强力推进大气污染防治工作。

3月份以来,惠济区多次组织召开专题会议,邀请专家研究分析空气污染形势,针对当前情况制定出科学的治理措施。根据专家意见,结合当前科技治霾技术,惠济区拨出专款,安装大气污染防治信息化监控系统、网格化大气环境在

线监测系统、大气污染雾喷系统。通过大气污染防治信息化监控系统,解决施工工地规范车辆、规定路线、规定时限、规定倾倒点,达到运输无抛洒、无乱倾倒。通过网格化大气环境在线监测系统,及时掌握辖区大气污染数据分布情况,查明污染源类型及排放单位,迅速管控和治理;通过大气污染雾喷系统,能够对区域性稀释颗粒物颗粒,达到除霾、降尘、增温、增氧、净化空气的目的。

西大街办事处

### 清理占道维护市容

本报讯(记者 王思俊 通讯员 张瑞红)近日,管城区西大街办事处对辖区各种影响市容市貌的违法、违章、违规行为进行集中整治,市容环境有了很大改观。

西大街办事处针对近期城市占道经营、突出店外经营、违规广告乱贴乱挂等违法违规行为有所反弹现象,组成30余人的综合执法行动组,加大

西大街、南顺城街、南大街、平等街、城南路等问题易发路段和郑州市三中等重点区域开展逐街道、逐店面的地毯式清理整治。针对综合执法过程中发现的乱贴乱挂、占道经营、突出店外经营等现象,执法人员责令商家立即进行清理,先后下达限期责令整改通知书12份,依法暂扣违法经营用具18件。

中原西路办事处

### “六小门店”整治常态化

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张黎 马雪玲)为深入推进城市精细化管理工作,中原区中原西路街道办事处依托网格全面开展“六小门店”整治工作。

“六小门店”是指小餐饮店、小食品店、小浴室、小美容美发店、小歌舞厅、小旅店。该街道依托网格加强规范和管理,组织人员深入社区网格内进行督查,确保不留死角。建立“六小门店”整治工作台账,将“六小门店”分为“已达标”“基本达标”“不达标”三个等次,加强常态监管、立体监管、动态监管。

按照统一标准、统一内容、统一规格的原则,设计了包含卫生管理制度、食品安全承诺书、从业人员健康管理等内容“六小门店”食品卫生安全监管信息公示牌。落实分包责任制,城管科、执法中队、协管、保安等工作人员逐街、逐项、逐店反复检查,做到全覆盖、严防守、不反弹,尤其是对不达标门店和整治水平不高、容易出现反弹的门店,进行全面梳理,查漏补缺,立即整改;对拒不整改的门店,采取联合执法的方式进行关停。

花园口镇

### 取缔41家违规废品站

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 白桃红)“家门口的违规废品收购站取缔了,环境卫生变好了,安全隐患也没有了。”惠济区花园口镇京水村群众看到村里存在的违规废品收购站被依法取缔,纷纷表示支持。

按照惠济区废品收购站集中清理整治“清零”工作要求,花园口镇结合网格化管理工作,成立了取缔废品收购站工作领导小组,联合派出所、工商所、执法中队、综治巡防队等力

量,对辖区范围内存在的违规废旧物品收购站进行排查登记,并建立清理台账,实行分包到组,责任到人。同时,镇党委、镇政府制定了专项清理整治方案,分步骤进行清理整治,要求做到“发现一户、整治一户、清理一户、搬迁一户”。

惠济区花园口镇连日来不断采取集中行动,仅用10天时间就彻底取缔了辖区全部41家违规废品收购站,取缔率100%。

济源路办事处

### 建立“五定”工作机制

本报讯(记者 武建玲 通讯员 张瑞敏)今年以来,上街区济源路街道办事处借力网格化管理,强化责任,推进城市管理精细化。

道路清扫保洁实行错时作业,加大清扫力度,做到横到边、纵到底、不留死角。根据天气变化,在保持现有洒水频次的前提下,遇到大风、干燥天气,适时增加洒水频次,最大限度除污降尘。同时,充实环卫保洁装备,投资1.35万元购置垃圾收集三轮车3辆,用于30个无主管楼院垃圾清运收集,实现垃圾密闭运输,避免二次污染。

针对占道经营、露天烧烤等问题,依托网格化管理,探索健全城市管理新模式,坚持落实日常监管,按照定人、定岗、定责、定路段、定标准“五定”工作机制,全覆盖监管、全天候巡查。同时,4辆城市管理车辆实行全时段、全地域巡查。

办事处还在每周五下午组织街道分包社区干部职工、党员志愿者、低保户、楼院保洁员到所分包社区内开展一次全方位环境卫生大扫除活动,共有500余人次参加了活动,清扫居民楼院30个。

## 60年的兄弟情

本报记者 刘玉娟文/图



每天早晨,一位67岁的老人乘坐216路公交车,从郑州管城区西大街唐子巷,经过8个站点来到二七区幸福路5号院,护理他的异性残疾兄弟高新海,换纸尿裤、擦洗身子、翻身护理员……10多年来,爱心护理从未间断。他叫樊石头,被称为“感动中国”陇海大院爱心群体代表“八大员之一”。

昨日下午的幸福路5号院,桐花开得花团锦簇,幽香四溢,高新海家依然是热热闹闹一屋人。樊石头搬起两把小凳子,放在院子东边的梧桐树下,说起与高新海相识相伴的缘分,这位不善言辞的老哥也有几分感慨:“俺俩是发小,从小一起玩大的,自小学三年级就是同班同学,又是郑州火车头少年足球队队员,他是守门员,我是队长。过去俺两家前后院,他住在陇海大院,我住在陇海大城里。后来俺俩又先后下乡当知青,我去了固始,他去了沟赵……从三儿得病起,当年我们一群小伙伴都推车陪他到处看病。我从退休第一天起,就天天来家照顾他。我正式全天照顾三儿,是从2005年开始。自小在一起到现在这么多年了,老了

谁也离不开谁。”

樊石头说,“樊石头”不是绰号,就是他的真名。“三儿”是高新海的小名。2005年樊石头从郑煤机正式退休,就自愿做起了高新海的“全职护理员”,整天形影不离地陪护在高新海身边。每天早上8点,他就来到高新高家,给他端屎倒尿,洗脸擦身,晒洗被褥,有时陪他外出购物买药、逛街散心。中午,高新高吃饭休息时,他回到自己家吃饭休息,然后下午一两点再来,一直陪到晚上六七点才走。樊石头介绍说,这中间,他前后搬过3次家,最早住在陇海大城里,后来因房屋拆迁搬到铁英街14号院,两年后又搬到西大街唐子巷居住至今;也做了几次心脏手术,前后放了4个心脏支架……

“小时候我是队长,他是守门员,现在都老了,队长不能落下守门员不管!”说话间,高新高来到记者旁边说:“俺跟石头相处……算起来已经60年了啊。他退休了就照顾我,跟上班一样,除了不拿钱!俺一天不见,心里都空落落的……”



林山寨办事处郑州日报社区联合辖区单位党员志愿者对居民楼院车辆乱停、杂物乱放等问题进行整治,同时清理楼院卫生死角,改善环境卫生。 王西平 摄

## 管城区9个安置区今年主体封顶

本报讯(记者 王思俊 通讯员 李天啸)昨天,管城区在十八里河安置区项目现场召开观摩会。到今年年底,管城区开工建设的9个安置区主体将全部封顶,最大限度让居民群众尽早回迁,实现安居梦想。

据了解,管城区目前已经开工11个安置区,单体楼167栋,总建筑面积30多万平方米。十八里河安置区等6个安置区项目主体全部竣工,苏庄八郎寨安置区等3个安置区项目年底前主体封顶,南曹安置区等2个安置区

项目抓紧建设中。为让人民群众住上安全放心安居工程,管城区工程质量监督站对辖区安置房建设项目进行登记造册,监理工程质量台账,对单体工程制定详细监督计划,不间断进行地基基础、筏板钢筋绑扎、主体结构首层和顶层巡查抽查。同时,严格把好招标投标、市场准入、材料进场、检测检验关,定期召开建设单位、监理单位项目调度会议,及时汇总处理工程建设中出现的问题,有效地保障了项目建设进度,确保了工程建设质量。

## 二七区举办“两学一做”报告会

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 李璐 徐克镜)为推进“两学一做”学习教育纵深开展,4月20日,二七区举办“两学一做”学习教育辅导报告会,邀请全国党的建设研究会特邀研究员郭亚丁教授作《始终坚持全面从严治党》主题报告。全区1000余名党员干部聆听了报告。

报告会上,郭亚丁围绕习近平总书记党的建设思想论述,分别从全面从严治党背景意义、主要内容、基本要求三个方面做了详细讲解,系统解答了为什么要从严治党、如何

把握好从严治党、怎么落实从严治党等问题。

二七区坚持把“两学一做”作为今年党建工作的龙头任务,通过多项措施扎实推动“两学一做”学习教育预热升温。依托“周末大讲堂”,邀请专家学者作党性党规专题辅导报告;运用互联网+思维,在二七党建网设立“电子学习资源库”,建立“两学一做”微信课堂,建立流动党员QQ群,定期推送发布“两学一做”学习教育知识,让党员干部在点击鼠标、触摸屏幕中随时随地接受学习教育。